

Акция «Зеленая Дубрава» призвана увековечить память ратников Дмитрия Донского и всех русских воинов, сражавшихся за наше Отечество. Государственный музей заповедник «Куликово поле» проводит акцию «Зеленая Дубрава» с 2005 года по инициативе Российского центра защиты леса под руководством почетного лесовода России Михаила Егоровича Кобелькова. За год до объявления масштабного проекта по восстановлению лесов Куликова поля на месте урочища «Зеленая Дубрава» специалисты лесного хозяйства и сотрудники музея высадили первую тысячу саженцев дуба черешчатого.

СПРАВКА

Свое название «Зеленая Дубрава» получила в честь лесного урочища, где ждал своего часа Засадный полк под командованием Владимира Серпуховского, благодаря которому русские одержали победу над Войском Мамая в 1380 году.

За несколько лет общими усилиями территории Зеленої Дубравы была полностью восстановлена. В наши дни первые посаженные дубки, клены, ясени, липы – традиционные для северной лесостепи деревья – уже выше человеческого роста. Однако акция продолжается, только место ее проведения сместились к балке «Рыбий верх» и к реке Смолке. Это естественные природные барьеры, которые были густо заселены в XIV веке. Они определяли местоположение левого и правого флангов русского войска. Именно у балки «Рыбий верх» 23 октября 2021 года появились новые молодые дубки – 7500 саженцев двухлетних дубков высадили участники акции на территории исторического места.

По традиции, в этом году село Монастырщино вновь стало местом встречи участников акции. Регистрация прибывших прошла в центре приема посетителей Музейно-мемориального комплекса. В ожидании торжественного открытия наши члены профсоюза посетили в музее экспозицию «Дон. Вся история на берегах одной реки», заполнили карточки участников акции, отражающих информацию о том, кто, когда и в честь кого посадил дерево. Эти данные сотрудники музея заносят в Книгу памяти. Каждому из нас подарили памятные значки акции «Зеленая Дубрава».



С приветственным словом к гостям обратился директор музея-заповедника «Куликово поле» **Владимир Гриценко**:

— Мы собрались с вами в особом, знакомом для любого россиянина месте — селе Монастырщино, возле храма Рождества Пресвятой Богородицы. Решающую роль в Куликовской битве сыграла знаменитая Зелёная Дубрава, укрывшая Засадный полк. Дмитрий Донской, собирая свои войска на первом ратном поле России, наверно, и не предполагал такого победоносного результата. Вместе с ним на битву отправились его друзья, близкие и единомышленники из разных уголков Руси, а вернулись они единым народом.

Хочется выразить слова благодарности людям, которые приезжают сюда по зову сердца из года в год, чтобы помочь в восстановлении исторического ландшафта.

В последние годы посадки деревьев на территории исконных лесов Куликова поля Российской центр защиты леса проводит в рамках собственной акции «Сохраним лес». Она инициирована Федеральным агентством лесного хозяйства и Министерством природы России и проводится во всех субъектах Российской Федерации. В 2021 году в посадке деревьев на Куликовом поле приняли участие представители лесхозов и департаментов лесного хозяйства ЦФО, Всероссийского института повышения квалификации работников лесного хозяйства и Мытищинского филиала Московского государственного технического университета имени Н.Э. Баумана (национальный исследовательский университет), сотрудники АО «Тулачкермет», Россети «Центр и Приволжье» – «Тулэнерго», МЧС,

УМВД по Тульской области». Участников акции приветствовал заместитель министра природных ресурсов и экологии Тульской области Виктор Нашиванко и начальник управления воспроизводства и защиты лесов Федерального агентства лесного хозяйства Александр Кузенко, начальник УМВД Сергей Галкин.

«Из года в год традиционно люди приезжают, чтобы высадить деревья в память о своих близких, многие – целыми семьями. Сегодня посадка проходит на 3,5 гектарах земли. Используем для посадки саженцы дуба черешчатого, который был характерен для данной местности в XIV веке», – рассказал Виталий Акбердин, директор Российского центра защиты леса.

По окончании посадки деревьев всех ждало угощение. Участники попробовали дары Куликова поля – варенье из ягод терна, рябины и шиповника к травянистому чаю. После чаепития наши члены профсоюза посетили мемориал на Красном холме и экспозицию «Сказание о Мамаевом побоище. Новое прочтение» в музее «Куликовской битвы» в с. Моховое.

В завершении акции участники акции поблагодарили профсоюзный комитет ППО «НЭС» Всероссийского Электропрофсоюза за организацию поездки и внесли предложение ежегодно принимать участие в данном масштабном мероприятии. Всего за все время проведения акции «Зеленая Дубрава» с 2005 года было посажено на Куликовом поле более 50 тысяч молодых деревьев.

Роман Воронков,
председатель
ППО «Новомосковские
электрические сети»